



## 洛文化传承大家谈

# 老城建设应突出一个“老”字

□任湘庭

咱们洛阳的老城,历史虽然谈不上非常久远,但也有数百年的历史了,地面的老建筑及其他遗存也有不少。许多外地游客到了洛阳,不免先到老城徜徉一番,就连咱洛阳许多老居民得空也会到那里转转,体会一下厚重的历史。

笔者曾到过南方的一些城市,他们那里古代文物资源稀缺,一件古建筑构件或是残缺的古石雕,他们都会奉若至宝,小心保护;一溜露出地面的老墙,他们也会小心

翼翼地用玻璃罩起来加以保护,既为城市提升了品位,又能让人感觉到一种艺术享受。

咱们老城的老东西真多,得天独厚。且不说那大名鼎鼎的大石桥,也不说那高耸入云的文峰塔以及历史悠久的文庙、城隍庙,就是那数不清的明清老宅、明朝福王府遗址、山陕会馆,都令人叹为观止。

因此,笔者建议,老城的建设应突出一个“老”字,在开发、改造的同时,对一些古老的建筑和其他遗存,应尽可能多地加以保留。

这种保护应是展示性保护,要推陈出新,让这些老东西变成城市的亮点,供人们游览。特别是一些具有历史传说和典故的地方,哪怕是断壁残垣,只砖片瓦,都应妥善保护,进行整理、开发、展示。这些老东西最能引人入胜,反映洛阳历史的厚重。另外,对一些重要的遗存,最好用标示牌进行介绍和说明,这样不仅能让市民增加历史文化知识,还能让外地游客进一步地了解洛阳。

对于老城的新建设,在规划上亦应多体现“老”的风格,做到

新老结合,新中有老,老中透新,充分体现出“古气”与“老气”。一些老的建筑,特别是明清建筑,能保留的要尽量保留。只有进一步开发好老的东西,规划好街道的新老布局,才能适应我们这座旅游城市的需求。

(作者单位:天狼(国际)投资香港有限公司)

《洛文化传承大家谈》栏目欢迎读者踊跃参与,就如何挖掘、保护、利用洛阳辉煌灿烂的历史文化,从宏观的角度建言献策,投稿方式见本版右下角。

## 掷地有声

“这组墓志铭有两块,当时分别散落在两个村里。在不懂碑刻、不懂历史的人那里,它被用到猪圈里!你来找他要了,他知道是宝贝,就要价很高。我当时经过多方打听,到处托人托关系,才终于把它们都买了过来。”

——农民王艳松从猪圈里抢救出乾隆年间的墓志铭

“这件作品依然有黄永砅(音pīng)一贯的智慧,用动物脑袋取代火车头,是对工业革命带来的现代文明的质疑和反思。”

——中国实验艺术作者黄永砅的作品“鱼头火车”让观众不明白

“不转向平板电脑,联想将会面临灭亡。”

——联想集团董事长柳传志

“清明痛悼爱妻高德珍:爱妻于2011年2月18日在华西医院附二院手术台分娩时,永远地离开了。”

——一名男子在成温邛高速公路旁竖立巨型广告牌悼念亡妻

“当初我选这个专业,是希望以后当一名性教育教师。然而,要么是学校委婉拒绝,要么是当地压根儿就没有性教育教师的编制。”

——华中师大生科院“人类性学”专业方向研三学生彭露露

“免费开放之后,老人越来越多,还总是同一拨人,他们早上买完菜就直奔这儿,有在大厅里择菜的,有在洗手间里洗菜的,有在展馆前练甩手操的,临走还不忘扯上一大把手纸。”

——免费开放的中国美术馆遭遇了不少“不速之客”

“我一直主张要让老百姓喝得起茅台酒,不要把茅台酒价格提得很高,这么好的酒要让老百姓都能享受才对。”

——贵州茅台集团董事长季克良

“比赛不仅考核选手的技术水平,如能否跟着节奏弹奏所有音符,更注重他们的个人魅力,以及一种难以捉摸的‘空气感’。一样东西一旦被定义,就会丧失部分力量。‘空气吉他’就像这样,吉他一旦可见,就变得单调。”

——“空气吉他”锦标赛2010年冠军西尔万·齐梅内如是说。“空气吉他”是一种完全凭想象力来演奏的乐器,演奏者佯装手持一把吉他,模仿弹奏吉他时的样子

“女宇航员和男宇航员的纪律是相当好的,虽然长期在外太空生活,但女宇航员也要担负大量的工作。跟一同工作的女宇航员发生关系无异于同性恋。我们是很好的搭档,能够在外太空看到女性成员已经很满足了。”

——俄罗斯宇航员根纳季·伊万诺维奇·帕达尔卡

## 欢迎投稿

我们的联系方式:登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”;电子邮箱:lywbpl@tom.com;信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。

## 漫画漫说

# “乌龙年报”是封“懒政”举报信

□余宗明/文 朱慧卿/图

【新闻背景】日前网友爆料,人社部官网信息公开的2009年和2010年年报一字不差,2010年年报期限是“自2010年1月1日起至2009年12月31日止”。人社部工作人员表示,它是因技术失误造成,错误信息已经更正。(3月30日《南方都市报》)

“双胞胎政绩”、“赢游戏,早下班”成标题……而今,政府官网“乌龙事件”又更新一季:两年年报,竟雷同到“一字不差”;期限标注,也出现了明显的年份错误。这次,官方回应也了无新意,依旧搬出“技

术失误”的挡箭牌。

其实,“人非圣贤,孰能无过”的道理,同样适用于官网出错。真正让公众难以释怀的,是“无心之过”背后的“有意敷衍”。2010年年报之所以错漏百出,症结在对民意的虚与委蛇,敷衍了事。此外,一纸“乌龙年报”,也揭出了政府网站缜密性之差、效能之低下。

弄巧成拙的“乌龙年报”,正如一封举报信,痛陈着两点积弊:一是政府政务公开时,低估民众热情,企图滥竽充数、蒙混过关;二是政府网站的审核之善可陈,遗漏重重。要消减“复制+粘贴”的泛滥,归根结底,在于克制行政态度的懒惰与轻佻。



## 热点纵论

# 但愿首例群发短信获刑不会成为孤例

□文杰

【新闻背景】在没有取得增值电信业务经营许可证的情况下,4名男子使用短信群发器群发上千万条商业短信。昨日,四人因非法经营罪被北京市西城区人民法院分别判处一年零一个月至一年零六个月不等的徒刑。这也是全国首例对群发短信追究刑责的案件。(3

月30日《新京报》)

长期以来,哪个手机用户不曾被莫名其妙的“中奖”短信所骚扰?哪个手机用户没有收到过出售楼盘、发票的信息?工信部2010年调查数据显示,只有0.7%的用户表示没有收到过垃圾短信,用户每周平均收到的垃圾短信数量为12条。手机持有者对垃圾短信的反感、苦恼甚至愤怒溢于言表,发送垃圾短

信的人却鲜有被惩处的。

这次将群发短信者绳之以法,标志着发送垃圾短信滋扰市民生活的行为有望得到遏制。然而,仔细研究之后不难发现,4名被告人获刑的原因是“非法经营”,而非“发送垃圾短信”。假如他们获取有相应的经营资质,即便让更多垃圾短信“如子弹飞”,谁又奈其何?

在手机已成为大多数人必备

品的今天,群发垃圾短信无疑侵犯了私人空间,给公民的生活安宁和财产安全造成了威胁,一些含有淫秽色情内容的垃圾短信对青少年的危害更是难以估量。各级立法机关必须尽快加强相应法律的修订和完善,借他山之石攻玉,筑起一面立体“防火墙”,让首个因群发短信获刑的案例不至于成为孤例。

## 平心而论

# 女性教育的实质应是公民教育

□刘义昆

【新闻背景】广东省副省长雷于蓝在与网友交流时表示,广东将试点从中小学开始女性教育,新规划预计今年第三季度颁布实施。网友提出,有女孩子因减肥饿死,有人傍大款、当三陪,这是女性教育的缺失。雷于蓝表示认同,称将从中小学开始以自尊自信自立自强

为核心的女性教育。(3月29日《广州日报》)

广东要试点女性教育了,这是件好事。在中小学加强女性教育,颇有些“切中肯綮”的意思。不过需要指出的是,女性教育并非独立存在的教育门类,它其实是公民教育的一部分。在我看来,厘清了这一问题,女性教育才能少走弯路,才能发挥真正的作用。

不过,如果把芙蓉姐姐的畸形作秀,有女孩减肥致死,个别女大学生“傍大款”、“当三陪”等都归结于女性教育的缺失,恐怕是把这些问题想得太简单。在我看来,这些问题之所以屡屡出现,其实是某种社会失序的表现。从这个角度看,仅仅停留在女性教育的层面,恐怕解决不了“傍大款”这类问题。

中国从小学到大学,一直都有

思想品德教育这类课程。遗憾的是,中小学生的思想品德教育、大学里传统的“两课”教育的内容相对狭窄,没有覆盖公民教育的全部内容,更无法适应社会对高素质人才的需要。因此,与其尝试所谓女性教育,不如加强公民教育,实现思想品德教育向公民教育的转变。当女性和男性都有强烈的公民意识之时,女性人格也自然更加独立。